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[bookmark: __DdeLink__178_1506492627]Obecnie coraz więcej Polaków decyduje się na zawarcie rozdzielności majątkowej. Pomimo rosnącej popularności tego zjawiska, niewielu jednak z nas tak naprawdę wie, czym jest umowa intercyzy. W niniejszym artykule postaramy się Państwu przybliżyć to zagadnienie. Zastanowimy się nad pojęciem intercyzy oraz pokażemy jakie konsekwencje niesie ona za sobą.
[bookmark: __DdeLink__179_1506492627]Czym jest intercyza?
W polskim prawie rodzinnym wraz z zawarciem małżeństwa powstaje ustawowa wspólność majątkowa między małżonkami. Z pewnymi wyjątkami ustawowa wspólność majątkowa obejmuje wszystko, co każdy z małżonków lub tylko jeden z nich nabył w czasie trwania małżeństwa. Zgodnie z tą zasadą wszystkie rzeczy, które nabywamy wspólnie z małżonkiem lub samodzielnie po ślubie wchodzą w skład majątku wspólnego. W skład majątku wspólnego wchodzą także dochody z prowadzonej przez małżonka działalności gospodarczej, wypłacana przez pracodawcę pensja. Małżonkowie wspólnie zarządzają majątkiem wspólnym. Oznacza to, że w przypadku podejmowania poważnych decyzji dotyczących wspólnego majątku, konieczna jest zgoda obu małżonków (np. sprzedaż mieszkania, dokonanie darowizny, zaciągnięcie kredytu). W czasie trwania małżeństwa żaden z małżonków nie może żądać podziału majątku wspólnego ani zrzec się udziałów w majątku wspólnym, przypadających mu po rozwodzie i dokonaniu podziału majątku. W tym miejscu warto zaznaczyć, że do ustawowego majątku wspólnego małżonków nie wchodzi majątek osobisty każdego z małżonków. Gdy zatem więc dochodzi do rozwodu, małżonkowie mogą jedynie wnosić o podział majątku wspólnego, zgromadzonego w czasie trwania małżeństwa. Majątek osobisty nie podlega takiemu podziałowi.
Na majątek osobisty męża (żony) składają się:
· przedmioty zakupione przed zawarciem małżeństwa,
· niektóre przedmioty podarowane lub odziedziczone już po ślubie (wyjątek stanowią przedmioty zwykłego wyposażenia domu służące do użytku obojga małżonków, nawet gdy zostały odziedziczone, zapisane czy podarowane - chyba że darczyńca inaczej postanowił),
· przedmioty zakupione do zaspokojenia osobistych potrzeb małżonka,
· odszkodowanie za uszkodzenie ciała lub uszczerbek na zdrowiu,
· nagrody za osobiste osiągnięcia,
· przedmioty zakupione w zamian za inne rzeczy z majątku osobistego,
Nie zawsze wspólność majątkowa jest korzystna dla małżonków. Dzieje się tak na przykład gdy nasz małżonek prowadzi działalność gospodarczą, a my nie chcemy odpowiadać za jego zobowiązania finansowe, w tym wierzytelności i długi. Rozwiązaniem problemu w takiej sytuacji jest intercyza. Pozwala ona na uchronienie przed egzekucją tych składników majątku, które nabyliśmy sami lub z małżonkiem, już po ślubie (majątek wspólny). Na zawarcie intercyzy decydują się też coraz częściej przyszli małżonkowie lub osoby pozostające już w związku małżeńskim, które chcą w ten sposób zachować niezależność majątkową lub pragną uniknąć kłopotów z podziałem majątku po ewentualnym rozwodzie. 

Polskie prawo definiuje intercyzę jako małżeńską umowę majątkową, wprowadzającą rozdzielność majątkową między małżonkami. Co istotne intercyzę można zawrzeć zarówno przed, jak i w czasie trwania małżeństwa.
Jeżeli ustanawiamy rozdzielność majątkową przed zawarciem związku małżeńskiego, każdy z małżonków zachowuje majątek zgromadzony przed ślubem oraz majątek, który samodzielnie nabył później. W sytuacji gdy intercyzę podpisujemy już w czasie trwania małżeństwa, wspólność majątkową zastępuje rozdzielność majątkowa – a nasz małżonek otrzymuje te składniki majątku, które przypadły mu w wyniku podziału wspólnego majątku oraz rzeczy zakupione już po wprowadzeniu rozdzielności majątkowej.
Jak już wspomnieliśmy, intercyza może być korzystnym rozwiązaniem, jeśli nie chcemy odpowiadać finansowo za wierzytelności małżonka. Intercyza dotyczy jednakże tylko tych zobowiązań, które powstały już po jej podpisaniu. Inaczej mówiąc, możemy odpowiadać za zobowiązania finansowe małżonka, zaciągnięte przez niego jeszcze przed podpisaniem intercyzy. Po jej podpisaniu istnieje już rozdzielność majątkowa i nikt nie będzie mógł żądać od nas ich spłaty z majątku wspólnego.

Jak dokonać intercyzy?

Intercyza musi być podpisana w formie aktu notarialnego. W innym wypadku będzie nieważna i nie wywoła żadnych skutków prawnych.
Za sporządzenie aktu notarialnego, który dokumentuje umowę majątkową małżeńską jest pobierana taksa przez notariusza w wysokości 400 złotych. W raz z wypisami                    i podatkiem VAT łączny koszt podpisania intercyzy wynosi około 550 złotych.

Należy podkreślić, że intercyza nie jest dokumentem wiążącym małżonków do końca życia. W każdej chwili można ją zmienić lub rozwiązać w formie aktu notarialnego. Z chwilą zniesienia rozdzielności majątkowej, między małżonkami powstaje ustawowa wspólność majątkowa. 

Rodzaje intercyzy

Podpisując intercyzę, małżonkowie mogą zdecydować się na wprowadzenie jednego z niżej zaprezentowanych ustrojów majątkowych:

· ograniczoną wspólność majątkową,
· rozdzielność majątkową,
· rozszerzoną wspólność majątkową,
· rozdzielność majątkową z wyrównaniem dorobków.


W praktyce najczęściej zawierane są intercyzy, które wprowadzają pełną rozdzielność majątkową. W tym ustroju każdy z małżonków zachowuje majątek nabyty zarówno przed zawarciem intercyzy, jak i majątek, który nabył później. Innymi słowy, po podpisaniu intercyzy wszystko to co kupujemy wchodzi w skład naszego majątku osobistego lub majątku osobistego małżonka (jeśli przedmioty małżonek kupuje za swoje własne pieniądze). Nie ma zatem majątku wspólnego, a każdy małżonek swobodnie zarządza swoim własnym majątkiem.


Podsumowanie

Chcąc uporządkować wszystkie wyżej wymienione informacje na temat intercyzy przedstawiamy poniżej podsumowanie:

· Po zawarciu związku małżeńskiego wszystko co kupujemy w trakcie trwania małżeństwa, z pewnymi nielicznymi wyjątkami, wchodzi w skład majątku wspólnego; 

· Umowa majątkowa małżeńska (intercyza) wprowadza rozdzielność majątkową;

· [bookmark: __DdeLink__179_1506492627]Umowa majątkowa małżeńska musi być zawarta w formie aktu notarialnego,                      w przeciwnym wypadku będzie nieważna i nie wywoła żadnych skutków prawnych. 
