MŁODOCIANY W PRACY CZYLI PRACA SEZONOWA W OKRESIE WAKACJI





	Zbliża się okres wakacji czas kiedy wielu pracodawców potrzebuje dodatkowych rąk do pracy. Szczególnie jest to widoczne w miejscowościach turystycznych gdzie właśnie w tym okresie występuje zwiększone zapotrzebowanie na dodatkowych pracowników. W takich przypadkach pracodawcy zatrudniają chętnie studentów albo osoby młodociane. Korzyści z takiego zatrudnienia są obustronne, pracodawca zyskuje pracownika do pracy sezonowej, a osoba zatrudniona ma możliwość zarobienia swoich własnych pieniędzy oraz możliwość zdobycia doświadczenia zawodowego.





Kim jest Młodociany?





Młodocianym jest osoba, która ukończyła 16 lat, a nie przekroczyła lat 18. W przyszłości (z dniem 01.09.2018 r. wiek młodocianego zostanie obniżony do 15 lat w związku ze zmianami w systemie oświaty). Nastąpi wówczas powrót do stanu prawnego sprzed 2002r.





Zatrudnianie młodocianych





Pracodawcy którzy chcą zatrudnić pracowników młodocianych muszą pamiętać by przy zatrudnieniu kierować się obowiązującymi przepisami prawa, które chronią w sposób szczególny tą grupę pracowników. Zatrudnianie pracowników młodocianych reguluje dział dziewiąty Kodeksu Pracy. Wolno zatrudniać tylko tych młodocianych, którzy:


ukończyli co najmniej gimnazjum,


przedstawią świadectwo lekarskie stwierdzające, że praca danego rodzaju nie zagraża ich zdrowiu.


Młodociany, czyli osoba, która ukończyła 16 rok życia, ale nie jest jeszcze pełnoletnia, może wykonywać prace niezagrażające życiu i zdrowiu oraz nieutrudniające obowiązku szkolnego.


Zatrudnianie młodocianych, odbywa się przede wszystkim w celu tzw. przygotowania zawodowego odbywanego w formie nauki zawodu, albo przyuczenia do wykonywania określonej pracy czy też rzemieślniczego przygotowania zawodowego. Przepisy Kodeksu Pracy dają również pracodawcom możliwość zatrudnienia takiego pracownika na podstawie umowy o pracę w celach zarobkowych na podstawie umowy o pracę do prac lekkich, czyli pracy, która nie spowoduje zagrożenia dla zdrowia, życia, albo rozwoju psychofizycznego i nie będzie przekraczała możliwości fizycznych młodocianego. Młodociany podlega wstępnym badaniom lekarskim przed przyjęciem do pracy.


Pracownicy młodociani mogą być zatrudniani także w innym celu niż przygotowanie zawodowe. W takim przypadku pracownik zatrudniany jest na podstawie umowy o pracę przy wykonywaniu lekkich prac. Praca lekka nie może powodować zagrożenia dla życia, zdrowia i rozwoju psychofizycznego młodocianego. Ponadto praca lekka nie może utrudniać młodocianemu wypełniania obowiązku szkolnego. Wykaz lekkich prac określa pracodawca po uzyskaniu zgody lekarza wykonującego zadania służby medycyny pracy. Wykaz ten wymaga zatwierdzenia przez właściwego inspektora pracy. Wykaz lekkich prac ustala pracodawca w regulaminie pracy. Jeśli pracodawca nie ma obowiązku wydania regulaminu, ustala wykaz lekkich prac w osobnym akcie. Pracodawca jest obowiązany zapoznać młodocianego z wykazem lekkich prac przed rozpoczęciem przez niego pracy. Pracodawca ustalając wymiar i rozkład czasu pracy młodocianego zatrudnionego przy lekkiej pracy musi brać pod uwagę liczbę godzin nauki. Co oznacza że musi mieć na uwadze rozkład zajęć szkolnych młodocianego.


Tygodniowy wymiar czasu pracy młodocianego w okresie odbywania zajęć szkolnych nie może przekraczać 12 godzin. W dniu uczestniczenia w zajęciach szkolnych wymiar czasu pracy młodocianego nie może przekraczać 2 godzin. Natomiast wymiar czasu pracy młodocianego w okresie ferii szkolnych nie może przekraczać 7 godzin na dobę i 35 godzin w tygodniu.


Dobowy wymiar czasu pracy młodocianego w wieku do 16 lat nie może jednak przekraczać 6 godzin. Przed nawiązaniem stosunku pracy pracodawca ma obowiązek uzyskania od młodocianego oświadczenia o zatrudnieniu albo o niepozostawaniu w zatrudnieniu u innego pracodawcy.


W wakacje pracownik młodociany nie może poświęcać na pracę więcej niż 7 godzin dziennie i 35 godzin tygodniowo.


Kodeks Pracy dodatkowo wskazuje, że pracodawca jest obowiązany prowadzić ewidencję czasu pracy pracowników młodocianych jednocześnie zakazując zatrudniania w godzinach nadliczbowych ani w porze nocnej.


Umowy cywilnoprawne





Przepisy art.304 ? k.p. określają warunki dopuszczalności podejmowania pracy przez osoby w wieku do 16 lat nie tylko w ramach stosunku pracy, ale także w ramach umów cywilnoprawnych. Podjęcie przez dziecko działalności kulturalnej, artystycznej, sportowej lub reklamowej jest dopuszczalne tylko za zgodą przedstawiciela ustawowego lub opiekuna dziecka, a także zezwoleniem właściwego inspektora pracy.





Co musi zawierać wniosek o zezwolenie na pracę dziecka?





Podjęcie pracy lub innego zajęcia zarobkowego przez dziecko (zawarcie umowy o pracę lub umowy cywilnoprawnej) musi być każdorazowo poprzedzone wydaniem przez właściwego inspektora pracy stosownego zezwolenia dla podmiotu, który ma zamiar zatrudnić dziecko. Z wnioskiem o wydanie tego zezwolenia występuje podmiot prowadzący działalność kulturalną, artystyczną, sportową lub reklamową. Do wniosku należy dołączyć następujące dokumenty:


1) pisemną zgodę przedstawiciela ustawowego lub opiekuna dziecka na wykonywanie przez dziecko pracy lub innych zajęć zarobkowych,


2) opinię poradni psychologiczno-pedagogicznej dotyczącą braku przeciwwskazań do wykonywania przez dziecko pracy lub innych zajęć zarobkowych,


3) orzeczenie lekarza stwierdzające brak przeciwwskazań do wykonywania przez dziecko pracy lub innych zajęć zarobkowych,


4) jeżeli dziecko podlega obowiązkowi szkolnemu - opinię dyrektora szkoły, do której dziecko uczęszcza, dotyczącą możliwości wypełniania przez dziecko tego obowiązku w czasie wykonywania przez nie pracy lub innych zajęć zarobkowych.


Zezwolenie na pracę dziecka


Zezwolenie wydane przez inspektora pracy powinno zawierać dane osobowe dziecka i jego przedstawiciela ustawowego lub opiekuna oraz oznaczenie podmiotu prowadzącego daną działalność. Inspektor w zezwoleniu określa także rodzaj pracy lub innych zajęć zarobkowych, które może wykonywać dziecko; zatrudnienie dziecka poza zakresem wskazanym przez inspektora będzie oznaczało pracę dziecka bez wymaganego zezwolenia. Inspektor określa również dopuszczalny okres wykonywania przez dziecko pracy lub innych zajęć zarobkowych. Będzie to rzutowało na rodzaj umowy, na podstawie której będzie wykonywana przez dziecko praca, w tym okres, na który będzie mogła być zawarta umowa na czas określony lub ewentualnie umowa na okres próbny. Nie jest możliwe natomiast zawarcie umowy na czas nieokreślony ze względu na zakaz stałego zatrudniania dzieci do lat 16.�W każdym przypadku, niezależnie od rodzaju umowy inspektor, może cofnąć wydane zezwolenie. Odmowa wydania zezwolenia w sytuacji, gdy inspektor pracy na podstawie złożonych dokumentów dojdzie do przekonania, że wykonywanie pracy lub innych zajęć zarobkowych przez dziecko na rzecz podmiotu prowadzącego działalność kulturalną, artystyczną, sportową lub reklamową powoduje zagrożenie dla życia, zdrowia i rozwoju psychofizycznego dziecka lub zagraża wypełnianiu przez nie obowiązku szkolnego, odmawia wydania zezwolenia. Zarówno wydanie zezwolenia, jak odmowa jego wydania wymaga formy decyzji administracyjnej, od której przysługuje prawo wniesienia odwołania do okręgowego inspektora pracy.


W przypadku zatrudnienia dzieci ustawodawca nakazuje ich ścisłe zindywidualizowanie. Określenie dopuszczalnego dobowego wymiaru czasu pracy lub innych zajęć zarobkowych, a także inne niezbędne ustalenia, wymagane ze względu na dobro dziecka lub rodzaj, charakter albo warunki wykonywania pracy lub innych zajęć zarobkowych przez dziecko, muszą być oddzielnie ustalone dla każdego dziecka i wskazane w zezwoleniu wydawanym przez inspektora pracy. W szczególności chodzi tu o: pozostałe kwestie związane z czasem pracy dziecka (poza dobowym jego wymiarem), kwestie związane z urlopem wypoczynkowym, ochroną zdrowia czy bezpieczeństwem i higieną pracy. W zakresie nieokreślonym przez inspektora w zezwoleniu, do umów o pracę zawartych z dziećmi będą miały zastosowanie pozostałe przepisy kodeksu pracy, przy czym w pierwszej kolejności w miarę możliwości należy brać pod uwagę odpowiednio przepisy działu dziewiątego Kodeksu pracy. Do umów cywilnoprawnych będą miały zastosowanie odpowiednie przepisy kodeksu cywilnego, w szczególności o zleceniu (art. 750 k.c.)."





Umowy cywilnoprawne z małoletnim, który ma ukończone 16 lat





Podpisanie umowy cywilnoprawnej w takim przypadku nie wymaga zgody przedstawiciela ustawowego ( rodzica ) lub opiekuna. Zgoda rodziców jest potrzebna gdy młodociany nie ukończył jeszcze 16 lat. Gdy ukończył 16lat można go zatrudnić na podstawie umowy zlecenia czy umowy o dzieło. Umowę podpisuje się z młodocianym. Jeżeli taka osoba nie posiada NIP-u to wystąpić o niego do Urzędu Skarbowego może zarówno pracodawca jak i rodzic młodocianego. Zarówno w przypadku umowy o dzieło jak i zlecenia nie zgłaszamy takiej osoby do ubezpieczeń, ponieważ od umów o dzieło nie odprowadza się w ogóle składek (z wyjątkiem własnego pracownika ), w przypadku umowy zlecenia z uczniem czy studentem do 26 roku życia też nie odprowadza się składek. W jednym i drugim przypadku od zawartej umowy cywilnoprawnej należy odprowadzić tylko podatek.


Ale taka osoba ponieważ jest niepełnoletnia powinna mieć badania lekarskie i szkolenia bhp. Powinna też posiadać aktualną legitymację szkolną.





Umowa z agencją pracy tymczasowej


Osoby nieletnie mogą być zatrudnione przez agencje pracy tymczasowej, która zgodnie z ustawą o zatrudnianiu pracowników tymczasowych z 2003 r., daje takim agencjom możliwość zatrudniania osób małoletnich. Agencje pośrednictwa pracy mają możliwość zatrudniania małoletnich do pracy tymczasowej na podstawie umowy prawa cywilnego, czyli na podstawie umowy zlecenia oraz umowę o dzieło. Nieletni są zatrudniani na umowy krótkoterminowe przy lekkich pracach sezonowych i dorywczych.





Do jakich prac najczęściej są zatrudniane osoby młodociane?


Osoby takie są najczęściej zatrudniane jako: pomoc przy drobnych pracach biurowych np. goniec, przy porządkowaniu i segregowaniu dokumentów czy archiwum, do obsługi komputera czy innych urządzeń biurowych, do drobnych prac porządkowych, czy zbierania owoców.





Urlop wypoczynkowy 


Ta grupa pracowników ma uprawnienie do korzystniejszego - niż ma to miejsce przy zasadach ogólnych - sposobu nabywania prawa do urlopu wypoczynkowego. Inny też jest jego wymiar.


Celem ustanowienia wyższego wymiaru urlopu wypoczynkowego dla pracownika młodocianego jest ochrona zdrowia osoby młodej, której organizm nie jest jeszcze fizjologicznie przygotowany do pracy zawodowej i wymaga dłuższego okresu regeneracji. Celem jest też wyrównanie długości wypoczynku młodzieży uczącej się i jednocześnie pracującej z młodzieżą niepracującą.





Pierwszy urlop po 6 miesiącach pracy





Prawo do pierwszego urlopu wypoczynkowego młodociany uzyskuje z upływem 6 miesięcy od dnia rozpoczęcia pierwszej pracy. Wymiar tego urlopu wynosi 12 dni roboczych. Z upływem roku pracy młodociany uzyskuje prawo do urlopu w wymiarze 26 dni roboczych. Wyjątkowo jednak w roku kalendarzowym, w którym młodociany kończy 18 lat, wymiar przysługującego mu urlopu ulega redukcji do 20 dni roboczych. Ważne jest to, że prawo do urlopu pracownika młodocianego nabywane jest "z dołu" po upływie określonego okresu pracy, tj. po pół roku pracy, czy po roku pracy.


Urlop wypoczynkowy młodocianego po pierwszym roku pracy wynosi aż 38 dni roboczych (12 dni urlopu po 6 miesiącach pracy plus 26 dni roboczych po 12 miesiącach pracy), co wydaje się bardzo długim wypoczynkiem. Należy też zauważyć, że taki urlop młodocianego w praktyce często rozkłada się na dwa lata, ponieważ młodociany co do zasady musi ukończyć 16 lat aby podjąć zatrudnienie, a więc w roku ukończenia 16 lat przysługiwać mu będzie 12 dni urlopu, w roku ukończenia 17 lat – 26 dni urlopu, a następny urlop przysługuje dopiero w kolejnym roku kalendarzowym. W roku kalendarzowym, w którym pracownik kończy 18 lat przysługuje mu już tylko 20 dni urlopu.


W przypadku wyjątkowego zatrudnienia pracownika młodocianego w wieku 15 lat (co jest możliwe na podstawie rozporządzenia MPiPS z 05.12.2002 r. w sprawie przypadków, w których wyjątkowo jest dopuszczalne zatrudnianie młodocianych, którzy nie ukończyli gimnazjum, osób niemających 16 lat, które ukończyły gimnazjum, oraz osób, które niemających 16 lat, które nie ukończyły gimnazjum) pracownik skorzysta z prawa do urlopu w pierwszym roku zatrudnienia w wymiarze opisanym powyżej, a w kolejnych latach pracownik młodociany uzyska prawo do urlopu kolejnego z dniem 1 stycznia danego roku. Wymiar każdego kolejnego urlopu wynosi 26 dni roboczych, aż do roku, w którym młodociany ukończy 18 lat.


Wykorzystanie urlopu wypoczynkowego przez młodocianego pracownika również cechuje się pewnymi odrębnościami w stosunku do zasad dotyczących pozostałych pracowników. Pracodawca powinien udzielić bowiem młodocianemu uczęszczającemu do szkoły urlopu wypoczynkowego w okresie ferii szkolnych.


Jeśli taki pracownik nie posiada jeszcze prawa do urlopu to pracodawca może (choć nie musi) udzielić mu takiego urlopu w formie zaliczkowej (o czym mowa w powyższym przykładzie). Udzielenie urlopu wypoczynkowego w formie zaliczkowej zależy od swobodnej decyzji pracodawcy. W takiej sytuacji pracodawca decyduje również o wymiarze urlopu. Młodocianemu nie przysługuje roszczenie o udzielenie zaliczkowo urlopu wypoczynkowego, jeśli pracodawca nie wyrazi na to zgody. Udzielony w powyższy sposób urlop ulega potrąceniu z urlopu przysługującego młodocianemu po upływie wymaganych okresów pracy.





Urlop bezpłatny


Zgodnie z przepisami pracodawca jest obowiązany na wniosek młodocianego, ucznia szkoły dla pracujących, udzielić mu w okresie ferii szkolnych urlopu bezpłatnego w wymiarze nieprzekraczającym łącznie z urlopem wypoczynkowym 2 miesięcy. Okres urlopu bezpłatnego wlicza się do okresu pracy, od którego zależą uprawnienia pracownicze. Choć w doktrynie pojawiło się stanowisko zgodnie, z którym pracodawca może na zasadach ogólnych odmówić udzielenia urlopu bezpłatnego to jednak jest ono odosobnione.


Jeśli zatem pracownik ma prawo do urlopu wypoczynkowego, ale w wymiarze niższym niż okres ferii szkolnych, i nie doszło do udzielenia urlopu wypoczynkowego w formie zaliczkowej, to pracodawca powinien udzielić młodocianemu urlopu bezpłatnego w wymiarze odpowiednim do okresu ferii szkolnych. W takim przypadku wymiar urlopu bezpłatnego łącznie z urlopem wypoczynkowym może wynosić maksymalnie do 2 miesięcy.


Nieudzielenie urlopu w okresie ferii szkolnych może zostać uznane za wykroczenie przeciwko prawom pracowniczym zagrożonym karą grzywny na podstawie art. 281 pkt 5 lub art. 282 § 1 pkt 2 k.p..





Małgorzata Repelewicz


