Przedawnienie karalności przestępstw i zatarcie skazania. 
Przedawnienie.
Istotą przedawnienia jest przekonanie, iż po upływie znacznego czasu od popełnienia przestępstwa pociąganie jego sprawcy do odpowiedzialności karnej nie jest celowe. Bezpośrednim skutkiem przedawnienia jest brak możliwości wszczęcia postępowania lub konieczność umorzenia w sytuacji gdy postępowanie zostało już wszczęte (art. 17 § 1 pkt 6 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. - Kodeks postępowania karnego, Dz. U. 1997 nr 89 poz. 555 z późn. zm.). Konsekwencją przedawnienia jest uchylenie karalności czynu. Przedawnienie karalności czynu oblicza się licząc od daty popełnienia przestępstwa tj. według czasu podjęcia zabronionego działania albo zaniechania działania, do którego sprawca był obowiązany, nie zaś od daty jego stwierdzenia przez odpowiednie organy. Jeśli dokonanie przestępstwa zależy od nastąpienia określonego w ustawie skutku, bieg przedawnienia rozpoczyna się od czasu, gdy skutek nastąpił. Ustanie karalności przestępstwa następuje z mocy prawa w rezultacie samego upływu czasu kalendarzowego odpowiadającego terminowi przedawnienia. Przedawnienie odnosi się do wszystkich form popełnienia przestępstwa takich jak czynności przygotowawcze, usiłowanie, jak również dotyczy współsprawstwa oraz podżegania i pomocnictwa. 
Karalność przestępstwa ustaje po upływie: 30 lat – gdy czyn stanowi zbrodnię zabójstwa, 20 lat – gdy czyn stanowi inną zbrodnię, 15 lat – gdy czyn stanowi występek zagrożony karą pozbawienia wolności przekraczającą 5 lat, 10 lat – gdy czyn stanowi występek zagrożony karą pozbawienia wolności przekraczającą 3 lata, 5 lat – gdy chodzi o pozostałe występki. Karalność przestępstwa ściganego z oskarżenia prywatnego ustaje z upływem roku od czasu, gdy pokrzywdzony dowiedział się o osobie sprawcy przestępstwa, nie później jednak niż z upływem 3 lat od czasu jego popełnienia Terminy przedawnienia kształtowane są więc w zależności od wagi danego przestępstwa. Przedawnienie karalności niektórych przestępstw (nadużycie zależności, stręczycielstwo i sutenerstwo, zgwałcenie, kazirodztwo, zmuszanie do prostytucji), w przypadku gdy pokrzywdzonym jest małoletni nie może nastąpić przed upływem 5 lat od ukończenia przez pokrzywdzonego 18 lat (art. 101 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. - Kodeks karny, Dz. U. 1997 nr 88 poz. 553 z późn. zm.). Terminy przedawnienia ulegają przedłużeniu, jeżeli w trakcie trwania okresu przedawnienia wszczęto postępowanie przeciwko osobie. 

Kodeks karny przewiduje również sytuacje kiedy przedawnienie następuje po orzeczonych, lecz jeszcze niewykonanych karach lub środkach karnych. Wykonalność orzeczenia ustaje, jeśli od daty uprawomocnienia się wyroku upłynęło: 30 lat – w razie skazania na karę pozbawienia wolności przekraczającą lat 5 albo karę surowszą, 15 lat – w razie skazania na karę pozbawienia wolności nieprzekraczającą 5 lat, 10 lat – w razie skazania na inną karę (art. 103 kodeksu karnego). Upływ powyższych terminów powoduje ustanie wykonalności wyroku, co oznacza że nie można wykonać kary orzeczonej wobec skazanego za przestępstwo.

Zasad dotyczących przedawnienia karalności stosownie do treści art. 105 kodeksu karnego nie stosuje się do umyślnego przestępstwa: zabójstwa, ciężkiego uszkodzenia ciała, ciężkiego uszczerbku na zdrowiu lub pozbawienia wolności łączonego ze szczególnym udręczeniem, popełnionego przez funkcjonariusza publicznego, jeżeli było to związane z wykonywaniem obowiązków służbowych. Ponadto, nigdy nie ulegają przedawnieniu zbrodnie wojenne oraz zbrodnie przeciwko ludzkości.

Zatarcie skazania.
Zgodnie z art. 1 ustawy z dnia 24 maja 2000 r. o Krajowym Rejestrze Karnym (Dz. U. z 2000 r. Nr 50, poz. 580, z późn. zm.) Krajowy Rejestr Karny gromadzi się dane o osobach: prawomocnie skazanych za przestępstwa lub przestępstwa skarbowe, przeciwko którym prawomocnie warunkowo umorzono postępowanie karne w sprawach o przestępstwa lub przestępstwa skarbowe, przeciwko którym prawomocnie umorzono postępowanie karne w sprawach o przestępstwa lub przestępstwa skarbowe na podstawie amnestii, będących obywatelami polskimi prawomocnie skazanymi przez sądy państw obcych, wobec których prawomocnie orzeczono środki zabezpieczające w sprawach o przestępstwa lub przestępstwa skarbowe, nieletnich, wobec których prawomocnie orzeczono środki wychowawcze, poprawcze lub leczniczo-wychowawcze albo którym wymierzono karę na podstawie art. 13 lub art. 94 ustawy o postępowaniu w sprawach nieletnich, prawomocnie skazanych za wykroczenia na karę aresztu, poszukiwanych listem gończym, tymczasowo aresztowanych, nieletnich umieszczonych w schroniskach dla nieletnich. Ponadto, rejestracji podlega środek karny w postaci zakazu prowadzenia pojazdów (rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 3 sierpnia 2001 r. w sprawie centralnej ewidencji kierowców, Dz. U. Nr 92, poz. 1028 z późn. zm.).

Instytucja zatarcia skazania ma na celu umożliwienie pełniej społecznej rehabilitacji skazanego, co wiąże się z uznaniem skazania za niebyłe i usunięciem wpisu o skazaniu z Krajowego Rejestru Karnego. Od tego momentu skazany na prawo twierdzić, iż nie był karany, a żaden organ czy instytucja nie może ograniczyć jego praw z powołaniem się na karalność (II SA/Wa 1885/10 - Wyrok WSA w Warszawie, Centralna Baza Orzeczeń Sądów Administracyjnych).

Zatarcie skazania następuje z mocy prawa tj. poprzez upływ upływu czasu kalendarzowego przewidzianego dla zatarcia lub na wniosek skazanego. Zatarcie skazania w przypadku skazania na karę pozbawienia wolności lub na karę 25 lat pozbawienia wolności następuje z mocy prawa z upływem 10 lat od wykonania lub darowania kary albo od przedawnienia jej wykonania. Sąd może na wniosek skazanego zarządzić zatarcie skazania już po upływie 5 lat, jeżeli skazany w tym okresie przestrzegał porządku prawnego, a wymierzona kara pozbawienia wolności nie przekraczała 3 lat. W razie skazania na karę dożywotniego pozbawienia wolności zatarcie następuje z mocy prawa z upływem 10 lat od uznania jej za wykonaną, od darowania kary albo od przedawnienia jej wykonania. W razie skazania na grzywnę albo karę ograniczenia wolności, zatarcie skazania następuje z mocy prawa z upływem 5 lat od wykonania lub darowania kary albo od przedawnienia jej wykonania; na wniosek skazanego sąd może zarządzić zatarcie skazania już po upływie 3 lat. W razie odstąpienia od wymierzenia kary, zatarcie skazania następuje z mocy prawa z upływem roku od wydania prawomocnego orzeczenia. Jeżeli orzeczono środek karny, zatarcie skazania nie może nastąpić przed jego wykonaniem, darowaniem albo przedawnieniem jego wykonania, co nie dotyczy to jednak środka karnego w postaci obowiązku naprawienia szkody (art. 107 kodeksu karnego). W razie skazania przez sąd innego państwa członkowskiego Unii Europejskiej zatarcie skazania następuje zgodnie z prawem państwa, w którym to skazanie nastąpiło. Jeżeli sprawcę skazano za dwa lub więcej nie pozostających w zbiegu przestępstw, jak również jeżeli skazany po rozpoczęciu, lecz przed upływem, okresu wymaganego do zatarcia skazania ponownie popełnił przestępstwo, dopuszczalne jest tylko jednoczesne zatarcie wszystkich skazań. W przypadku skazania sprawcy na karę w zawieszeniu, zatarcie skazania następuję z mocy prawa z upływem 6 miesięcy od zakończenia okresu próby, przy czym nie jest możliwe wcześniejsze zatarcie takiej kary (art. 76 kodeksu karnego).
Zatarcie skazania jest pewną fikcją prawną i oznacza, że skazanemu ponownie przysługuje status osoby niekaranej, bowiem przyjmuje się, że skazanie jako zdarzenie historyczne nie miało w ogóle miejsca. Zatarcie skazania nie oznacza więc anulowania treści wyroku, tj. wyeliminowania go z mocą wsteczną z porządku prawnego jako w ogóle niewydanego i nie niweluje też całkowicie wszystkich skutków skazania, bowiem skazany nie odzyskuje wszystkich utraconych np. praw, orderów czy odznaczeń. Skazanie jest bowiem uważane za niebyłe, ale dopiero z chwilą jego zatarcia i od tego momentu dopiero funkcjonuje fikcja prawna i od tej też chwili nie może wywoływać żadnych negatywnych skutków prawnych dla skazanego (Postanowienie z dnia 4 stycznia 2011 r. Sdi 32/10).
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