Jak uzyskać odszkodowanie za rynkowy ubytek wartości pojazdu?

Za szkodę powstałą w pojeździe na skutek wypadku komunikacyjnego, ubezpieczyciel w ramach ubezpieczenia oc posiadaczy pojazdów mechanicznych, wypłaca zwykle odszkodowanie pokrywające koszty naprawy uszkodzonego pojazdu. Problem tkwi jednak w tym, że wskutek takiego zdarzenia pojazd taki nieraz traci na wartości. Teoretycznie naprawa takiej szkody również należy do zakładu ubezpieczeń, jednak praktyka bywa różna, zwykle na niekorzyść poszkodowanych. 

Podstawę roszczenie poszkodowanego o wypłatę stanowi art. 361 §2 kodeksu cywilnego, zgodnie z którym naprawienie szkody obejmuje straty, które poszkodowany poniósł oraz korzyści, które mógłby osiągnąć, gdyby mu szkody nie wyrządzono. Zatem odszkodowanie powinno wyrównać poszkodowanemu wszelki uszczerbek majątkowy, jakiego on doznał albo może doznać w przyszłości w wyniku wypadku, co oznacza również odszkodowanie z tytułu utraty wartości rynkowej pojazdu. 

Ubezpieczyciele jednak niezwykle rzadko wyrównują szkody w zakresie utraty wartości pojazdu i wówczas poszkodowany może dochodzić roszczeń na drodze sądowej, gdzie o rozmiarze utraty wartości wypowie się biegły sądowy z zakresu motoryzacji. Biegły, wydając opinię, będzie opierał się zapewne na instrukcjach i wytycznych wydawanych przez Prezydium Rady Naczelnej Stowarzyszenia Rzeczoznawców Samochodowych ("Instrukcja określania rynkowego ubytku wartości pojazdów" nr 1/2002 z dnia 17.01.2002r.), w której czytamy, że: "rynkowy ubytek wartości pojazdu jest to utrata wartości pojazdu z tytułu wystąpienia pierwszego uszkodzenia o charakterze kolizyjnym. Określa go różnica pomiędzy wartością rynkową pojazdu przed uszkodzeniem, a jego wartością ustaloną w tym samym stanie warunków rynkowych bezpośrednio po naprawie powypadkowej."
Wyroki sądów dotyczące tych kwestii są różne. Roszczenia poszkodowanych uwzględnia uchwała Sądu Najwyższego z dnia 12.12.2001r. (sygn. akt III CZP 57/01), w myśl której „Odszkodowanie za uszkodzenie samochodu może obejmować oprócz kosztów jego naprawy także zapłatę sumy pieniężnej, odpowiadającej różnicy między wartością tego samochodu przed uszkodzeniem i po naprawie”. Jest to jednak orzeczenie kontrowersyjne, budzące wiele sporów zarówno w doktrynie, jak i wśród rzeczoznawców samochodowych i co warto podkreślić, nie wiąże innych sądów w analogicznych przypadkach. 

Reasumując, uzyskanie odszkodowania z tytułu utraty wartości rynkowej pojazdu jest możliwe, ale niezwykle trudne, gdyż często po naprawie uszkodzonych elementów pojazd odzyskuje swoją wartość. Każdy przypadek powinien być jednak przedmiotem odrębnej analizy.
