Zmiany w przepisach o paszportach








Co powinniśmy wiedzieć, jeśli chcemy wybrać się na wakacje z dzieckiem?


Kończące się wakacje to okres podróży i wyjazdów zagranicznych. Rzeczą niezbędną przy wyjeździe poza granice Polski jest dokument tożsamości – dowód osobisty w krajach UE lub paszport, kiedy wybieramy się poza granicę Unii Europejskiej. Warto dowiedzieć się jakie zmiany zaszły w ostatnim czasie w przepisach paszportowych, żeby nie spotkała nas przykrość – niewpuszczenie do kraju, który jest celem naszej podróży.


Zmiany po 26 czerwca 2012r.


Od czerwca 2012r. każde małoletnie dziecko będzie musiało posiadać swój indywidualny paszport, aby wyjechać do krajów spoza Unii Europejskiej. Straciły ważność wpisy dzieci do paszportów rodziców. Zmiana ta dotyczy dzieci, które zostały wpisane do paszportów rodziców przed 28 sierpnia 2006r., ponieważ od tej daty wydawane są dla dzieci tylko paszporty indywidualne. Co istotne, utrata ważności wpisów dziecka w paszporcie nie wpływa na termin ważności paszportów rodzica.


Jak wyrobić paszport osobie małoletniej?


Wniosek o paszport dla dziecka, tak jak dla osoby dorosłej, rodzice składają wspólnie w biurze paszportowym, działającym przy urzędzie wojewódzkim (ew. delegaturze urzędu). W dniu 17 stycznia 2013 r. weszła w życie nowelizacja ustawy o dokumentach paszportowych. Według nowych przepisów, organem właściwym do wydania paszportu lub do odmowy w kraju będzie wojewoda, do którego wpłynie wniosek, a za granicą - konsul. Oznacza to, iż obywatele polscy mogą występować o paszport lub paszport tymczasowy niezależnie od miejsca zamieszkania tj. do dowolnego organu paszportowego. Wniosek o wydanie paszportu można złożyć w najdogodniejszym  punkcie paszportowym na terenie kraju, na przykład w miejscowości, w której dana osoba aktualnie przebywa. W tym samym punkcie będzie można odebrać także gotowy dokument.


Wniosek o paszport może złożyć także jedno z rodziców, w przypadku gdy na podstawie orzeczenia sądu jedno z nich pozbawione jest władzy rodzicielskiej lub władza ta została ograniczona. Zasada ta dotyczy także dzieci, którego jedno z rodziców nie żyje (wówczas do wniosku o paszport składa się również akt zgonu rodzica) lub gdy nie jest ustalone ojcostwo małoletniego (w takim przypadku do wniosku o paszport składa się odpis zupełny aktu urodzenia małoletniego).


Do wniosku o paszport dla dziecka dołącza się następujące dokumenty:


wniosek paszportowy podpisany przez rodzica (rodziców) lub opiekuna ustawowego (opiekunów ustawowych),


fotografię dziecka o wymiarach 35x45 mm, wykonaną w ciągu ostatnich 6 miesięcy (spełniająca specjalne wymogi, o których wie każdy zakład fotograficzny),


pisemną zgodę rodziców lub opiekunów (w przypadku braku zgodności rodziców, zgodę na wydanie paszportu orzeka sąd rodzinny),


dowód uiszczenia opłaty skarbowej za wyrobienie paszportu,


dokument upoważniający do ulgi w opłacie paszportowej (do wglądu) np. legitymacja szkolna.


Przy składaniu wniosku o paszport dla osoby małoletniej rodzice lub opiekunowie muszą posiadać przy sobie ważne dokumenty tożsamości (paszport lub dowód osobisty).


Jak długo ważny jest paszport?


10 lat od daty wydania dla osoby dorosłej,


5 lat od daty wydania dla dzieci w przedziale wiekowym 5-13 lat,


5 lat od daty wydania dla dzieci poniżej 5 roku życia (tzw. paszport tymczasowy).


UWAGA! Pięcioletni termin ważności paszportów dla dzieci poniżej 5 roku życia wszedł dopiero w życie z dniem 11 sierpnia 2012r. Przed w/w datą rodzice musieli co roku starać się o nowy dokument dla swojego dziecka, ponosząc rokrocznie koszty wyrobienia nowego paszportu.


Opłaty za wydanie paszportu


	paszport tymczasowy dla dziecka do lat 5 (ważność 5 lat) – opłata 30 zł


paszport dla dziecka w wieku 5-13 lat (ważność 5 lat) – opłata 60 zł (lub 50% kwoty, jeżeli osoba nie podjęła jeszcze obowiązku szkolnego lub jest uczniem)	


paszport dla dziecka  powyżej 13 roku życia (ważność 10 lat) opłata 140 zł (lub 50% kwoty, jeżeli osoba jest uczniem)


Czas oczekiwania na dokument wynosi ok. 1 miesiąca, w sezonie wakacyjnym może się jednak wydłużyć. Obecność dziecka w wieku od 5 do 18 lat jest obowiązkowa przy składaniu wniosku o wydanie paszportu, nie jest wymagana przy odbiorze dokumentu. W przypadku dzieci do lat 5, rodzice muszą stawić się z dzieckiem w biurze paszportowym tylko wówczas, jeśli chcą wyrobić dla niego paszport biometryczny.


Paszport nie jest jedynym dokumentem, na podstawie którego małoletni może przekroczyć granicę. Służy mu do tego także dowód osobisty, ale pod warunkiem, że podróżuje po krajach Unii Europejskiej. 


Dowód osobisty dla dziecka


Jeżeli wybieramy się z dzieckiem poza granice Polski, ale w obrębie UE,  możemy wyrobić mu dowód osobisty. Choć dla wielu wydaje się to niemożliwe, to dowód osobisty możemy wyrobić już nawet tygodniowemu maluchowi. Dla osób poruszających się tylko po strefie Schengen jest to rozwiązanie zdecydowanie lepsze niż wyrabianie dziecku paszportu. Wyrobienie dowodu osobistego zwolnione jest z opłat, a ponadto w sezonie oblężenia biur paszportowych unikniemy tłumów, ponieważ dowód osobisty dla dziecka wydaje wójt burmistrz lub prezydent miasta, właściwy ze względu na miejsce zameldowania dziecka. 


Niezbędne dokumenty


2 fotografie o formacie 35x45 mm,  


wniosek o wydanie dowodu osobistego, podpisany przez rodziców lub opiekunów,


dla dzieci do 13 roku życia zgoda obojga rodziców, dla dzieci starszych zgoda jednego z rodziców.


Przy składaniu wniosku o dowód osobisty dla osoby małoletniej rodzice lub opiekunowie muszą stawić się wraz z dzieckiem i posiadać przy sobie ważne dokumenty tożsamości (paszport lub dowód osobisty). Czas oczekiwania na dowód osobisty wynosi do 30 dni. Należy pamiętać, że dokument ten jest ważny przez pięć lat.








