      










     , dnia      
(imię i nazwisko kupującego)                                                                                   


    (miejscowość i data)

     
     
     
(adres)                                                                                        
     
(imię i nazwisko lub  nazwa sprzedawcy)

     
(adres)
Oświadczenie o odstąpieniu od umowy zawartej poza lokalem przedsiębiorstwa

Ja, niżej podpisany oświadczam, iż na podstawie art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 2 maca 2000 r. o ochronie niektórych praw konsumentów oraz o odpowiedzialności za szkodę wyrządzoną przez produkt niebezpieczny (Dz. U. z 2000 r. nr 22, poz. 271 ze zm.) odstępuję od umowy zawartej poza lokalem przedsiębiorstwa, zawartej  w dniu (wpisać datę)       w (wpisać miejsce zawarcia umowy)       z (podać dane osoby, z którą zawarliśmy umowę)            .
 Przedmiotem umowy było (dokładnie opisać przedmiot umowy, np.: sprzedaż książki)       za cenę (wpisać słownie i cyframi)       złotych.

Umowę w imieniu Państwa firmy zawarł ze mną Pan / Pani (wpisać imię i nazwisko)      , działający na podstawie pełnomocnictwa udzielonego przez (wpisać kto udzielił pełnomocnictwa, np.: zarząd spółki, właściciel, itp.).      .
Wnoszę o zwrot kwoty (wpisać słownie i cyframi)       złotych, wpłaconej za zakupiony towar w terminie (wpisać liczbę dni)        dni przekazem pocztowym na mój adres (wpisać adres zamieszkania)       lub przelewem na numer rachunku bankowego (wpisać numer rachunku bankowego)      .
Jednocześnie proszę o odebranie przedmiotu umowy, po wcześniejszym uzgodnieniu terminu. [Ewentualnie: Jednocześnie proszę o wskazanie, gdzie mam dostarczyć otrzymany towar].
     
(podpis)
