     , dnia      
        (miejscowość i data)
Wojewódzki Sąd Administracyjny

w      
(siedziba sądu)

                                  

za pośrednictwem

     
     
 (nazwa i siedziba organu, którego bezczynność jest przedmiotem skargi)
Skarżący:      
     
(imię i nazwisko, adres)
Strona przeciwna:      
     
(nazwa i siedziba organu, który pozostaje bezczynny)
skarga na bezczynność (wpisać nazwę organu, np. Prezydenta Miasta)      
Na podstawie art. 3 § 2 pkt 8 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. – Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi (Dz. U. z 2002 r., Nr 153, poz. 1270 z późn. zm.) zaskarżam bezczynność (wpisać nazwę organu, któremu zarzuca się bezczynność, np. Prezydenta Miasta)       w sprawie o przyznanie dodatku mieszkaniowego, zarzucając naruszenie art.35 i art.36 k.p.a poprzez rażące przekroczenie terminów załatwienia sprawy w postępowaniu administracyjnym. 

Wnoszę o:
1) zobowiązanie organu I instancji do wydania decyzji administracyjnej w tej sprawie w terminie 14 dni od daty doręczenia przez sąd akt organowi;

2) zasądzenie kosztów postępowania według norm przepisanych.

Uzasadnienie

     
     
(Skargę należy uzasadnić. Wzór uzasadnienia: 

W dniu       złożyłem w Urzędzie Miasta       wniosek o przyznanie dodatku mieszkaniowego (kopię z potwierdzeniem przyjęcia tego wniosku załączam do skargi). Pismem z dnia       o nr       zostałem wezwany do uzupełnienia wniosku poprzez dostarczenie deklaracji o dochodach, co uczyniłem niezwłocznie (w dniu      ). 

Od tego czasu upłynęły już 3 miesiące, a mimo to organ nie wydał decyzji. Po upływie 2 miesięcy wniosłem zażalenie na niezałatwienie sprawy w terminie do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w      . Postanowieniem z dnia       Kolegium wyznaczyło dodatkowy termin załatwienia tej sprawy do dnia      . 

Pomimo upływu wyznaczonego przez Kolegium terminu, organ pozostaje nadal w zwłoce w załatwieniu tej sprawy, gdyż wciąż oczekuję na rozpoznanie mojego wniosku o dodatek mieszkaniowy. 

Tymczasem organ administracji publicznej powinien załatwić sprawę bez zbędnej zwłoki. Jeżeli sprawa wymaga przeprowadzenia postępowania wyjaśniającego, terminem do załatwienia sprawy jest jeden miesiąc, termin ten ulega wydłużeniu do dwóch miesięcy, jeśli sprawa jest szczególnie skomplikowana. Zasady te określa przepis art. 35 k.p.a. 

Niedopuszczalne zatem jest, aby organ administracji publicznej nie podejmował jakiegokolwiek działania przy rozpatrywaniu wniosku o wydanie określonej decyzji, tym bardziej decyzji dotyczącej przyznania określonego świadczenia pieniężnego.  Stanowi to bowiem naruszenie powołanych powyżej przepisów. Jeżeli organ nie jest w stanie dotrzymać terminów załatwienia sprawy, ma obowiązek zawiadomienia wnioskodawcy o niedotrzymaniu ustawowego terminu i przyczynach tego stanu rzeczy. Jednocześnie organ zobowiązany jest wyznaczyć nowy termin załatwienia sprawy. 

W mojej sprawie organ nie wypełnił żadnego z obowiązków, które ciążą na nim w sytuacji przekroczenia terminów do załatwienia sprawy administracyjnej.  
W związku z tym wnoszę jak wyżej.)
     
(podpis skarżącego)

Załączniki:

(należy wymienić i załączyć wszystkie dokumenty, które zostały wskazane w treści pisma piśmie lub potwierdzają przywołane fakty)

1) odpis skargi,

2) kopia wniosku o dodatek mieszkaniowy,

3) kopia zażalenia na bezczynność organu

4) postanowienie Samorządowego Kolegium Odwoławczego w      .
5) dowód uiszczenia wpisu od skargi 

