     , dnia      
        (miejscowość i data)
Sąd Rejonowy

w      
(siedziba sądu)

Wydział Rodzinny i Nieletnich

Wnioskodawca:      
     
(imię i nazwisko, adres)
Uczestnik:      
     
(imię i nazwisko, adres)
wniosek o ograniczenie władzy rodzicielskiej


Wnoszę o ograniczenie władzy rodzicielskiej uczestnika postępowania (wpisać imię i nazwisko)      , nad wspólnym dzieckiem uczestnika i wnioskodawczyni (wpisać imię i nazwisko dziecka)      , urodzonego (wpisać datę)      , w (wpisać miejscowość)      , w ten sposób, że (wpisać sposób ograniczenia władzy rodzicielskiej np. do najważniejszych kwestii związanych z wyborem szkoły oraz zawodu dziecka)            .
Uzasadnienie

     
     
(Wniosek należy uzasadnić. Wzór uzasadnienia: 

Małoletni       pochodzi z mojego małżeństwa z uczestnikiem postępowania. 

Dowód: odpis skrócony aktu urodzenia      , sporządzony w USC w      , numer      .
Małżeństwo nasze zostało rozwiązane wyrokiem rozwodowym Sądu Okręgowego w       z      , z winy męża. Jeszcze przed rozwodem ojciec dziecka, a mój ówczesny mąż, nie wykazywał większego zainteresowania losami dziecka. Nie uczestniczył w jego życiu, nie pojawiał się w szkole, nie organizował mu zajęć, a w weekendy ignorował dziecko, zajmując się swoim hobby, czyli modelarstwem. Jednak przed rozwodem nie stosował wobec dziecka przemocy, a ewentualne napady agresji wyładowywał na mnie. Z tego powodu nie został w wyroku rozwodowym pozbawiony władzy rodzicielskiej, chociaż sąd każdorazowe miejsce pobytu dziecka ustalił przy mnie i mnie powierzył wykonywanie władzy.
Dowód: odpis wyroku rozwodowego Sądu Okręgowego w      , z dnia      , sygn. akt      .
Wszystko zmieniło się po rozwodzie. Były mąż zaczął żądać, abym informowała go o każdym, najmniejszym szczególe z życia      , żebym konsultowała z nim każdą decyzję dotyczącą dziecka, zaczął także pojawiać się w szkole i występować w imieniu dziecka. Podejmuje także ustalenia dotyczące tego, na jakie zajęcia i kiedy będzie uczęszczał      , co dezorganizuje mój i dziecka plan dnia, a także powoduje liczne nieporozumienia. Czyni to najprawdopodobniej ze złośliwości i chęci zemsty za rozwód.
Dowód: zeznania świadków:

1) (imię i nazwisko, adres)      
2) (imię i nazwisko, adres)      
W tej sytuacji koniecznie stało się ograniczenie władzy rodzicielskiej do jedynie najważniejszych kwestii, w rodzaju wyboru szkoły oraz kierunku kariery zawodowej dziecka. Wniosek swój z tej przyczyny uważam za zasadny.
     
(podpis)

Załączniki:
(należy wymienić i załączyć wszystkie dokumenty, które zostały wskazane w treści pisma piśmie lub potwierdzają przywołane fakty)

1) odpis skrócony aktu urodzenia małoletniego       sporządzony w Urzędzie Stanu Cywilnego w      , numer      
2) odpis wyroku rozwodowego Sądu Okręgowego w      , z dnia       sygn. akt      
3) odpis wniosku i załączników
