







      (miejscowość), dnia      
     







(imię, nazwisko/nazwa podatnika)









     









(adres)













     









(NIP)





















     







(podać, do kogo jest adresowane pismo)



Wniosek o rozłożenie na raty płatności podatku / zaległości w podatku (podać rodzaj podatku)      

Na podstawie art. 67a § 1 pkt 1/pkt 2 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa (Dz.U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 ze zm.) wnoszę o rozłożenie na raty (     rat) płatności (wybrać właściwe: podatek, zaległość podatkowa) podatku       za okres       w kwocie       zł / zaległości w podatku       wraz z odsetkami za zwłokę za okres       w kwocie       zł.






Uzasadnienie
(uzasadnienie ma charakter przykładowy; w uzasadnieniu należy wyjaśnić dlaczego wnosi się o umorzenie zaległości)

W dniu       upłynie termin płatności podatku       za okres       w kwocie       zł.

W dniu       upłynął termin płatności podatku       za okres       w kwocie       zł, wobec czego stał się on zaległością podatkową. 
Zwracam się o rozłożenie na       rat płatności podatku / zaległości w podatku (wskazać rodzaj podatku)       wraz z odsetkami za zwłokę. 

Moja aktualna sytuacja materialna uniemożliwia uregulowanie tej należności               w terminie gdyż (wyjaśnić zwięźle sytuację)       Załączam dokumenty potwierdzające wysokość koniecznych wydatków, które ponoszę na utrzymanie lokalu mieszkalnego oraz (podać ewentualnie inne wydatki, jakie ponosi wnioskodawca, np. rachunki bieżące, raty kredytów)       Rozłożenie na raty płatności podatku/zaległości podatkowej wraz z odsetkami za zwłokę umożliwi mi zapłatę ciążących na mnie należności. 
Proszę  o uwzględnienie mojego wniosku. 

     










(podpis)

Załączniki:

(wymienić załączniki do wniosku)



     
