     , dnia      
        (miejscowość i data)
Sąd Rejonowy

w      
(siedziba sądu)

Wydział Rodzinny i Nieletnich

Wnioskodawca: 

     
(imię i nazwisko, adres)
Uczestnik:
      

     
(imię i nazwisko, adres)
wniosek o uregulowanie kontaktów z dzieckiem


Wnoszę o uregulowanie moich kontaktów z małoletnim synem/córką (wpisać imię, i nazwisko dziecka)       urodzonym (wpisać datę)      , w (wpisać miejscowość)      , dzieckiem wnioskodawcy i uczestniczki, (wpisać imię i nazwisko uczestnika)       w sposób następujący: (oznaczyć sposób kontaktów z dzieckiem, np.:

- w każdą środę tygodnia, z prawem odbioru małoletniego ze szkoły po zajęciach i powrotu do jego miejsca stałego pobytu do godz. 20, bez udziału uczestniczki;

- w każdy trzeci weekend miesiąca, z prawem odbioru małoletniego z jego miejsca stałego pobytu w piątek o 17 i powrotu w niedzielę do 19, bez udziału uczestniczki;

- w każdy drugi dzień świąt Bożego Narodzenia i Wielkanocy, a także – każdego parzystego roku – w Dzień Wszystkich Świętych, z prawem odbioru małoletniego z jego miejsca stałego pobytu o godz. 9 rano i powrotu do godz. 20, bez udziału uczestniczki.

- w każde wakacje, z prawem odbioru małoletniego z jego miejsca stałego pobytu 1 lipca i powrotu 31 lipca, bez udziału uczestniczki i z prawem wyjazdu poza granice Polski;

- w każde ferie zimowe, z prawem odbioru małoletniego z jego miejsca stałego pobytu pierwszego dnia drugiego tygodnia ferii i powrotu ostatniego dnia ferii, bez udziału uczestniczki.)            .
Nadto wnoszę o zabezpieczenie roszczenia poprzez ustalenie na czas postępowania kontaktów w formie przewidzianej powyżej.

Uzasadnienie

     
     
(Wniosek należy uzasadnić. Wzór uzasadnienia: 


Małoletni       jest synem moim i uczestniczki       Syn urodził się w dniu       w naszym nieformalnym związku, w      . Natychmiast po urodzeniu uznałem syna przed kierownikiem Urzędu Stanu Cywilnego w      .
Dowód: odpis zupełny aktu urodzenia małoletniego      , sporządzony w Urzędzie Stanu Cywilnego w      .
Mój związek z uczestniczką datuje się od       i do czasu uchodził za wzorowy. Nasze uczucie scementowały dodatkowo narodziny syna,      . Przez kolejne sześć lat zgodnie prowadziliśmy wspólne życie i na zmianę zajmowaliśmy się synkiem. Niestety, kilka miesięcy temu uczestniczka poznała nowego mężczyznę i od tej pory dąży do zminimalizowania mojego udziału w życiu dziecka i swoim. Wyprowadziła się z mieszkania, które do tej pory zamieszkiwaliśmy, początkowo nie podała mi także swojego nowego adresu.

Dowód: zeznania świadków:
1) (imię i nazwisko, adres)      
2)  (imię i nazwisko, adres)      
Natychmiast po odejściu uczestniczki podjąłem starania o utrzymanie więzi z synkiem. Jednak najpierw uczestniczka nie chciała mi powiedzieć, gdzie przebywa ona i dziecko. Następnie ustaliliśmy sposób widywania się z dzieckiem przeze mnie, ale uczestniczka nie stosowała się do naszych wspólnych planów. Zauważyłem, że wskutek tego synek oddala się ode mnie, że nie opowiada mi o szkole i przyjaciołach – bo jestem za mało obecny w jego życiu. Ponoszę częściowo koszty jego utrzymania, przekazując uczestniczce (kwota)... zł na te cele; ponadto w razie potrzeby (np. ostatnio wyprawka szkolna) przekazuję dodatkowe środki pieniężne.
Stąd – w związku z nierespektowaniem wspólnych ustaleń – konieczne stało się sądowe uregulowanie kontaktów. Wniosek mój uważam za w pełni zasadny i zgodny z dobrem dziecka.)
     
(podpis)

Załączniki:

(należy wymienić i załączyć wszystkie dokumenty, które zostały wskazane w treści pisma piśmie lub potwierdzają przywołane fakty)

1) odpis zupełny aktu urodzenia małoletniego      , sporządzony w Urzędzie Stanu Cywilnego w      , numer      .
2) odpis wniosku i załącznika

