      









     , dnia      
(imię i nazwisko wnioskodawcy)                                                                    


    (miejscowość i data)

     
           

(adres)                                                                                        
Rektor
           
(imię i nazwisko rektora, nazwa i siedziba uczelni)

za pośrednictwem:

Dziekana      
(imię i nazwisko dziekana, wydział, nazwa i adres uczelni)
ODWOŁANIE OD DECYZJI 

DZIEKANA (wpisać nazwa wydziału)      
Na podstawie  art. 127 §1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego wnoszę o uchylenie decyzji Dziekana (wpisać nazwę wydziału)       Nr (wpisać numer decyzji)       z dnia (wpisać datę wydania decyzji oraz czego dotyczy, np. o skreśleniu mnie z listy studentów uczelni z powodu braku wniesienia opłaty za studia)      , doręczonej mi w dniu (wpisać datę      .
Uzasadnienie

     
     
(Odwołanie należy uzasadnić. Wzór uzasadnienia: 


Zgodnie z regulaminem studiów zobowiązany byłem do wniesienia II raty za studia w wysokości             zł do dnia      . Dnia       dokonałem wpłaty kwoty       na poczet powyżej określonej raty.  Jednocześnie z wpłatą wniosłem podanie do Pana Dziekana ds. studenckich z prośbą o możliwość uzupełnienia zaległości związanych z zapłatą II raty do dnia      . Dnia       otrzymałem od Pana Dziekana ds. studenckich odpowiedź pozytywną. Dnia       otrzymałem listem poleconym zawiadomienie o podjęciu decyzji o skreśleniu mnie z listy studentów z powodu braku wniesienia opłaty za studia. 


Biorąc pod uwagę okoliczność wyrażenia zgody przez Pana Dziekana ds. studenckich na przesunięcie terminu wniesienia opłaty za studia wnoszę o uchylenie decyzji Dziekana       i o ponowne wpisanie mnie na listę studentów. 

     
(podpis)

