     , dnia      
                (miejscowość, data)

testament* 


Ja, niżej podpisany (imię i nazwisko)       urodzony (data)       roku 
w (miejscowość)      , świadomie i bez żadnego przymusu ustanawiam spadkobiercą mojego majątku (imię i nazwisko)       zamieszkałego w (miejscowość)        na ul. (adres)       legitymującego się dowodem osobistym (numer dowodu osobistego)       wydanym przez (wpisać organ, który wydał dowód osobisty, np. Prezydenta Miasta Krakowa)      .

Jednocześnie na podstawie art. 1008 k.c. wydziedziczam  (podać osobę np. mojego syna)       (imię i nazwisko)      . Powodem wydziedziczenia jest (Uwaga: należy wymienić powód wydziedziczenia wymienionego w art. 1008 k.c., np.: dopuszczenie się względem spadkodawcy umyślnego przestępstwa przeciwko życiu, zdrowiu polegającym na dotkliwym pobiciu mnie po rodzinnej sprzeczce)            .
     
(podpis)

Załączniki:

(należy wymienić i załączyć wszystkie dokumenty, które zostały wskazane w treści pisma lub potwierdzają przywołane fakty)

1. odpis wyroku Sądu Rejonowego w (siedziba sądu)       Wydział Karny  sygnatura akt. (numer)       w sprawie o (np.: pobicie       przez       i inne osoby, uznający       za winnego czynu określonego w art. 158  par. 1 k.k. w zb. z art. 157 par 1 k.k. w zw. z art. 11 par. 2 k.k.)      .
*Uwaga: zgodnie z art. 949 k.c. testament w formie zwykłej pisemnej powinien być sporządzony w całości pismem ręcznym, opatrzony datą i podpisany.
