
     , dnia      
                (miejscowość, data)

Sąd Rejonowy      
w      
Wydział Rodzinny i Nieletnich

Wnioskodawczyni:

     
     
(imię i nazwisko, adres)

Uczestnik:

     
     
(imię i nazwisko, adres)

wniosek o rozstrzygnięcie istotnych spraw dla dziecka

W imieniu własnym wnoszę o rozstrzygnięcie, że małoletnia (imię i nazwisko małoletniej)      , ur. (data)       w Warszawie, córka (imię i nazwisko matki)       i (imię i nazwisko ojca)      , (uzupełnić, np. wyjedzie z (miejscowość)       do (miejscowość)      , by uczęszczać do (nazwa szkoły)       w (miejscowość)       w terminie od (data)       do (data)      )            .
Uzasadnienie

     
(Wniosek należy uzasadnić. Wzór uzasadnienia:



Strony są w związku małżeńskim od (data)       roku. Małoletnia urodziła się (data)      , obecnie zamieszkuje z rodzicami w (adres)      . 


Małoletnia uczęszcza do (nazwa szkoły)      , gdzie otrzymuje Stypendium Prezesa Rady Ministrów w wysokości (kwota)       złotych miesięcznie.

Dowód: Zaświadczenie Dyrektora (nazwa szkoły)       o otrzymywaniu przez małoletnią Stypendium Prezesa Rady Ministrów dla uczniów szczególnie uzdolnionych.

 

Małoletnia otrzymała z (nazwa szkoły)       propozycję wzięcia udziału w międzynarodowym projekcie badawczym zajmującym się w (uzupełnić)      , realizowanym  w Krakowie, na Wydziale (wydział i nazwa uczelni)      .
Dowód: Zaproszenie z (nazwa szkoły)       do wzięcia udziału w projekcie badawczym (nazwa projektu)      .


Córka interesuje się tym działem nauki i bardzo chciałaby się rozwijać w tej dziedzinie. Ojciec małoletniej jest przeciwny wyjazdowi, argumentując to złym wpływem rozłąki na kontakty rodzinne, a także obawą o wyniki w nauce. Ojciec małoletniej nie zgadza się, by mieszkała ona w bursie przy liceum, uważając, że nie będzie miała wystarczającej opieki. Bursa przy liceum gwarantuje odpowiednią opiekę i wychowanie młodzieży, więc argumenty ojca są bezpodstawne. 

Dowód: Potwierdzenie przez Ministerstwo Edukacji Narodowej wysokich standardów wychowawczych bursy przy (nazwa szkoły)      .


Zabronienie wyjazdu córce stanie na przeszkodzie jej rozwojowi naukowemu jak i społecznemu.


Z tych względów uważam za bezzasadny sprzeciw ojca i wnoszę jak na wstępie.)
     
(podpis)

Załączniki:

(należy wymienić i załączyć wszystkie dokumenty, które zostały wskazane w treści pisma lub potwierdzają przywołane fakty)

1. zaświadczenie o pobieraniu stypendium Prezesa Rady Ministrów,

2. zaświadczenie o przyjęciu do grona uczestników projektu naukowego w (miejscowość)      ,
3. zaświadczenie o wysokich standardach wychowawczych bursy w (miejscowość)       przy (nazwa szkoły)      .
4. odpisy wniosków i załączników.

