     , dnia      
                (miejscowość, data)

Sąd Rejonowy      
w      
Wydział Rodzinny i Nieletnich

Wnioskodawczyni:

     
     
(imię i nazwisko, adres)

Uczestnik:

     
     
(imię i nazwisko, adres)

wniosek o zakazanie osobistej styczności z dzieckiem

Wnoszę o zakazanie uczestnikowi postępowania (imię i nazwisko)       osobistej styczności z małoletnim (imię i nazwisko)       ur. (data)       w (miejscowość)      . 
Uzasadnienie

     
(Wniosek należy uzasadnić. Wzór uzasadnienia:

Sąd Rejonowy w (miejscowość)       Wydział Rodzinny i Nieletnich postanowieniem z (data)       pozbawił (imię i nazwisko)       władzy rodzicielskiej nad małoletnim (imię i nazwisko)      .
Dowód: Postanowienie Sądu Rejonowego w (miejscowość)       Wydział Rodzinny i Nieletnich z (data)      , sygn. akt  (numer)      .
Uczestnik postępowania (imię i nazwisko)       został pozbawiony władzy rodzicielskiej z powodu rażącego zaniedbywania swych obowiązków wobec dziecka oraz nadużywania władzy rodzicielskiej. Sąd stwierdził, że dziecko było bite przez ojca, który dodatkowo, w czasie, gdy sprawował nad nim wyłączną pieczę, nie zaspokajał podstawowych potrzeb małoletniego, tj. nie przygotowywał posiłków, nie odbierał ze szkoły, nie zapewniał mu opieki medycznej. 
Postanowienie Sądu nie wywarło żadnego wpływu na (imię i nazwisko)      , który nadal pozostaje w destruktywnej relacji z dzieckiem. Ponadto, od (data)      , ojciec wymagał od syna, by ten sprzedawał alkohol produkowany nielegalnie przez (imię i nazwisko)      .
Dowód: Przesłuchanie świadków: 
1. (imię i nazwisko świadka)      , zamieszkałego w (adres)      .
2. (imię i nazwisko świadka)      , zamieszkałego w (adres)      .


Wobec degradującego wpływu ojca (imię i nazwisko)       na małoletniego (imię i nazwisko)       uważam wniosek za zasadny.)
     
(podpis)

Załączniki:

(należy wymienić i załączyć wszystkie dokumenty, które zostały wskazane w treści pisma lub potwierdzają przywołane fakty)

1. postanowienie Sądu Rejonowego w (miejscowość)       Wydział Rodzinny i Nieletnich z (data)      , sygn. akt (numer)      .
2. odpis wniosku i załączników.
